

РАЗПОРЕЖДАНЕ

№ 22969

гр. София, 03.07.2025 г.

АДМИНИСТРАТИВЕН СЪД - СОФИЯ-ГРАД, Първо отделение 69 състав, в
закрито заседание на 03.07.2025 г. в следния състав:

СЪДИЯ: Милена Славейкова

като разгледа дело номер **4209** по описа за **2025** година докладвано от съдията, и за да се произнесе взе предвид следното:

Производството е по чл.284, ал.1 и чл.285, ал.1 от Закона за изпълнение на наказанията и задържането под стража (ЗИНЗС), във връзка с чл.203 - 207 от Административнопроцесуалния кодекс (АПК).

Образувано е по искова молба, подадена от И. И. М., ЕГН [ЕГН], находящ се в Затвора С., със съдебен адрес [населено място], [улица], вх. Б, ет.4, офис 12, чрез адв. И. Ю. от САК, срещу Главна дирекция „Изпълнение на наказанията“ (ГДИН) с искане за заплащане на обезщетение за неимуществени вреди поради поставянето му в неблагоприятни условия за изтърпяване на мярка за неотклонение "задържане под стража" в размер на 83 500 лв. за общо 1670 дни, в периода от 08.09.2019 г. до 23.04.2025 г.

Твърди се в исковата молба на И. И. М., чрез адв. И. Ю., че за процесния период от 08.09.2019 г. до до 23.04.2025 г. (с прекъсване за периода от 17.01.2024 г. до 06.02.2025 г.) е бил задържан и лишен от свобода на различни места, а именно: в следствения арест в [населено място], [улица], в С. централен затвор, в ЗОЗТ „К.“ и в ЗООТ „К.“. В посочените места бил поставен в изключително тежки нечовешки и унижителни условия. Спалните помещения били с недостатъчна жилищна площ. В тях не достигал чист въздух, тъй като останалите задържани непрекъснато пушили цигари, което увреждало здравето му. В килиите нямало постоянно топла вода. Имало хлебарки, дървеници, дори плъхове и всякакви други насекоми и вредители, които освен другите неприятни усещания, пораждали у ищеца страх от болестно заразяване. Не били подсигурени условия за поддържане на лична хигиена, препарати за почистване, дезинфекция и ефективно хигиенизиране на килиите, които едновременно изпълнявали функцията на спално помещение, столова и санитарен възел. Не била подсигурена достатъчна като количество и качество храна. Не било предоставено никакво облекло, нито нормално отопление в дните с ниски температури. Помещенията били изключително влажни. Липсвало добро осветление. При пренаселеност от 3-5 човека в килията, биологичните нужди се удовлетворявали в тоалетна, находяща се в килията, без възможност за усамотяване, тъй като същата не представлявала самостоятелно обособено помещение. Това обстоятелство ежедневно създавало неописуем

дискомфорт, както когато ищецът използвал тоалетната, така и когато това се налагаше на някой от другите обитатели на килията. Липсвала възможност за двигателна активност, тъй като само веднъж на денонощие, за по 1 час, били извеждани на т.нар. „каре”, което не предоставяло възможност за нормална и пълноценна двигателна активност. Не му била подсигурана възможност за постоянен телефонен контакт с адвокат, каквото право имам по чл. 76, ал. 2, изр. 2, предл. 2 от зинзс.

Ищецът определя неосигуряването на посочените минимални условия като неизпълнение на вменено от закона задължение, което представлява бездействие от страна на органа, осъществяващ ръководство и контрол в местата за лишаване от свобода. Вследствие на това бездействие твърди, че в процесния период е претърпял неимуществени вреди, изразяващи се в причиненото му физическо и психическо страдание, значителен дискомфорт, накърняване на човешкото му достойнство и притеснения, които изпитвал ежедневно. Сънят му се нарушил, станал изнервен и раздразнителен, притеснявал се и се срамувал от начина, по който живее, депресирал се, дори обявил гладна стачка. Обтегнались отношенията му с близките хора. Няма желание за живот.

За претърпените неимуществени вреди претендира обезщетение в размер на 83 500 лева, ведно със законната лихва.

Ответникът Главна дирекция „Изпълнение на наказанията“ представя писмен отговор на исковата молба от 30.06.2025 г. и от 01.07.2025 г. на основание чл.131, ал.1 ГПК вр. чл.144 АПК, с който оспорва иска. Прилага писмени доказателства.

Относно доказателствените искания, формулирани в исковата молба, съдът намира същите за частично изпълнени от ответника, с предоставените писмени доказателства към отговорите от 30.06.2025 г. и от 01.07.2025 г., поради което следва да му се предостави възможност за запозване с тях и в зависимост от това да формулира доказателствени искания, вкл. като посочи имена на свидетели.

На основание чл.146 ГПК вр. чл.140, ал.3 ГПК вр. чл.144 АПК съдът следва да съобщи на страните проекта си за доклад по делото, както и да даде указания във връзка с разпределението на доказателствената тежест. По изложените съображения съдът

Р А З П О Р Е Д И:

НАСРОЧВА делото в открито съдебно заседание на 01.10.2025 г. – 11:15 часа, за когато да се призват страните – ищец: И. И. М., ЕГН [ЕГН], находящ се в Затвора С., със съдебен адрес [населено място], [улица], вх. Б, ет.4, офис 12, чрез адв. И. Ю. от САК, ответник: Главна дирекция „Изпълнение на наказанията“ и като контролираща страна: СГП.

ДА СЕ ВРЪЧАТ на ищеца И. И. М., ЕГН [ЕГН], находящ се в Затвора С., със съдебен адрес [населено място], [улица], вх. Б, ет.4, офис 12, чрез адв. И. Ю. от САК, преписи от отговорите на исковата молба на ГДИН от 30.06.2025 г. и от 01.07.2025 г., като МУ ПРЕДОСТАВЯ ВЪЗМОЖНОСТ в 14-дневен срок от съобщението до него, да се запознае с отговорите и приложените към тях писмени доказателства, като в същия срок формулира доказателствени искания, вкл. като посочи имена на свидетели.

ДА СЕ СЪОБЩИ на страните чл.146 ГПК вр. чл.140, ал.3 ГПК проекта за доклад по делото по иска с правно основание чл.284, ал.1 ЗИНЗС чрез връчване на преписи от настоящото определение:

1.обстоятелствата, от които произтичат претендираните права и възражения: претърпени от ищеца неимуществени вреди в размер на 83 500 лв. за периода от 08.09.2019 г. до 23.04.2025 г.,

ведно със законната лихва, претърпени в резултат на неосигуряване на нормални хигиенни и битови условия за изтърпяване на наказанието в Централен Софийски затвор, изразяващи се в условията, посочени по-горе в мотивите на разпореждането;

2.правната квалификация на правата, претендирани от ищеца – чл.284 и сл. ЗИНЗС, вр. чл.3, ал.2 ЗИНЗС.

3.липсват права и обстоятелства, които се признават;

4. няма спорни обстоятелства, които не се нуждаят от доказване.

УКАЗВА на основание чл.146, ал.1, т.5 ГПК вр. чл.154, ал.1 ГПК на ищеца, че носи доказателствена тежест за установяване съществуването на фактите и обстоятелствата, посочени в исковата молба, от които черпи благоприятни за себе си правни последици, вкл. претърпените от него неимуществени вреди.

УКАЗВА чл.146, ал.1, т.5 ГПК вр. чл.154, ал.1 ГПК на ответника Главна дирекция „Изпълнение на наказанията“, че носи доказателствена тежест за установяване на съществуването на фактите и обстоятелствата, от които черпи благоприятни за себе си правни последици, включително осигуряване на условията за изтърпяване на наказанието „лишаване от свобода“ в съответствие с чл.3 ЕКПЧ и чл.3 ЗИНЗС, както и, че на основание чл.284, ал.5 ЗИНЗС в случаите по чл.284, ал. 1 ЗИНЗС настъпването на неимуществени вреди се предполага до доказване на противното.

Преписи от разпореждането на основание чл.138, ал.3 АПК да се изпратят на страните ведно с призовката за насроченото открито съдебно заседание.

Разпореждането не подлежи на обжалване.

СЪДИЯ: